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The Environment Leading Up to 
November 2022
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Red Eyed America: Some Numbers
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Presidential Approval – Seats Gained/Lost

Year President Approval* Seats

2006 Bush 38% -30

2014 Obama 42% -13

2010 Obama 47% -63

2018 Trump 47% -40

1994 Clinton 48% -52

2002 Bush 63% +8

1998 Clinton 68% +5

Jan/Mar/May/Aug 2022 Biden 42%
?

September 2022 Biden 45%
*data from October Track of NBC/WSJ Survey
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Biden Job Approval by Party

In general, do you approve or disapprove of the job Joe Biden is doing as president? 

9% 11%
6% 7% 5% 7% 7% 7%

61%

46% 45%
36% 32% 33%

43%
36%

90% 88%
82% 80% 80% 76% 79%

87%

Total Republicans Approve Total Independents Approve Total Democrats Approve

04/2021 08/2021 10/2021 01/2022 03/2022 05/2022 08/2022 09/2022

Persuadable Voters 39%

Persuadable Voters 41%8/22

9/22
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Democratic enthusiasm soared after the 
June 24 Dobbs decision
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…And What Actually Happened
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Abortion was at the top of voters’ minds 
on Election Day
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31%

27%

11%

11%

10%

Inflation

Abortion *

Crime

Gun policy

Immigration

Most important issue to your vote

* Among voters who selected abortion as the most important issue: 
76% voted for the Democratic candidate
23% voted for the Republican candidate
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Year

Net

Approval US House

Net

Governors

Net State 

Chambers

Reagan 1982 -6.0% -27 -7 -7

Clinton 1994 -2.4 -54 -10 -16

W Bush 2006 -20.1% -34 -6 -9

Obama 2010 -2.6% -64 -6 -22

Obama 2014 -10.5% -13 -2 -10

Trump 2018 -10.1% -41 -6 -6

Biden 2022 -11.5% <-10 +2 +4

➢ 27/28 incumbent governors won re-election

➢ 28/28 Senate incumbents won (27/28 if GA flips)

➢ 356/365 (97.5%) of House incumbents won (this number may fall slightly)

➢ 17/17 Trump states elected a Republican Senator… 15/16 Biden states elected a Democrat (-1 

if GA flips)

Biden had one of the best midterms of 
any president since 1934
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2020 vs. 2022: State Politics Matter
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Major Difference Between 2018 and 2022…

➢ President Trump and President Biden both came into their first midterm election with 

similar job approval ratings (44 percent approve to 55 percent disapprove). But…

2022: Among voters who “somewhat disapprove” of the job Biden is doing as president

2018: Among voters who “somewhat disapprove” of the job Trump is doing as president

13

63%

34%

Democratic candidate

Republican candidate

49%

45%

Democratic candidate

Republican candidate
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Ticket-Splitting Lowest in Decades, But 
Benefitted Dems in ’22
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Independents Broke Almost Evenly
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Vote for U.S House of Representatives among Independent voters

Year Democrat Republican Net Change

2006 57% 39%
Democrats gained a net of 30

House seats

2010 37% 56%
Republicans gained a net of 63 

House seats

2014 42% 54%
Republicans gained a net of 13 

House seats

2018 54% 42%
Democrats gained a net of 40

House seats

2022 49% 47%
Republicans gained a net of <10 

House seats
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CNN National Exit Poll; Key Subgroups
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Dem % Rep %

Age 18-29 63 35

Age 30-44 51 47

Age 45-64 44 54

Age 65/older 43 55

Democrat 96 3

Republican 3 96

Independent 49 47

White 40 58

Black 86 13

Latino 60 39

Asian 58 40

Other 41 54

Dem % Rep %

Men 42 56

Women 53 45

Married men 39 59

Married women 42 56

Unmarried men 45 52

Unmarried women 68 31

White men 35 63

White women 45 53

Black men 82 17

Black women 88 10

Latino men 53 45

Latina women 66 33
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CNN National Exit Poll; Key Subgroups
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Dem % Rep %

White non-college 32 66

White college grad 50 47

Non-white non-college 68 29

Non-white college grad 68 30

Biden: Strongly Approve 96 2

Biden: Somewhat Approve 91 7

Biden: Somewhat Disapprove 49 45

Biden: Strongly Disapprove 4 95

Inflation most impt. 28 71

Abortion most impt. 76 23

Crime most impt. 41 57

Gun policy most impt. 60 37

Immigration 25 73
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Views of the National Parties
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53%

45%

45%

43%

42%

42%

51%

51%

52%

54%

DemocratsRepublicans

Which Party is Better on Handling Issues

Abortion

Immigration

Foreign policy

Crime

Inflation

Views of the Parties

51% 52%

47%
45%

Democrats Republicans

Too Extreme Not too Extreme
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Maryland 2022 Election Review
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All Statewide Candidates Received 60% +
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Governor Wes Moore 64.53%

Attorney General Anthony Brown 64.95%

Comptroller Brooke Lierman 61.56%

U.S. Senate Chris Van Hollen 65.77%
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Gubernatorial vote: Party
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96%

11%

46%

3%

82%

20%

Democrat (56%) Republican (35%) Independent (9%)

Moore Cox
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Gubernatorial vote: Race

White (58%)

Black (30%)

Latino (5%)

White/men

White/women

Black/men

Black/women

White/age 18-44

White/age 45+

Black/age 18-44

Black/age 45+

White/non college men

White/non college women

White/college men

White/college women

48%

89%

62%

44%

50%

84%

93%

53%

38%

82%

96%

22%

39%

53%

53%

46%

6%

30%

50%

43%

9%

3%

46%

57%

14%

3%

76%

58%

43%

40%

MooreCox
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Results on Selected Key Issues: 
“Broad Priorities”
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How confident are you that you will…

25% 25%

48% 43%

Keep up with your
expenses

Find a good job if you
need to

Very confident Somewhat confident

73%
68%

How important to you was…

50%* 48%+

31%
24%

43%
39%

57%

48%

Inflation/prices for
gas, groceries

Future of
democracy

Violent crime rates Overturn Roe v.
Wade

Single most important factor Important factor

93%

*43% Moore, 
53% Cox

+65% Moore, 
32% Cox 

87% 88%

72%
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Results on Selected Key Issues: 
“Specific Issues” 
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MD US

Do you think 
immigrants in US … 

How serious problem: 
racism in US 

How serious problem: 
racism in policing 

Local public schools teaching: 
Racism in US

Local public schools teaching: 
Sexual orientation 

Local public schools teaching: 
Gender Identity

52% 48%52% 48%

Help country Hurt country

45%
37%39% 33%

Very Somewhat

46%
29%

40%
31%

Very Somewhat

33%
21%

46%
35%

24%
41%

Too much Right
amount

Too little

43%
31% 26%

52%

25% 23%

Too much Right
amount

Too little

45%
28% 26%

53%

25% 22%

Too much Right
amount

Too little


